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SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-4968/08
von Jean-Pierre Audy (PPE-DE)
an die Kommission

Betrifft: Untersuchung der Möglichkeit der Zusammenfassung der Zolldienste der Europäischen 
Union mit dem Ziel, eine gemeinschaftliche für die Zollunion zuständige Verwaltung zu schaffen

In einer vom Europäischen Parlament am 5. Juni 2008 mit sehr großer Mehrheit angenommenen 
Entschließung über effiziente Einfuhr- und Ausfuhrvorschriften und -verfahren im Dienste der 
Handelspolitik (P6_TA(2008)0247) stellt das Europäische Parlament fest, dass die effektive 
Umsetzung der Zollvorschriften und -verfahren der Union auf dem Tätigwerden der einzelstaatlichen 
Verwaltungen der Mitgliedstaaten beruht, wenn sie auch auf gemeinschaftlicher Ebene festgelegt und 
angenommen werden. Es existiert jedoch ein Harmonisierungsdefizit, das dem reibungslosen 
Funktionieren des Binnenmarktes und der guten Anwendung der Handelspolitik der Union abträglich 
sein kann.

Unsere Handelspartner und die europäischen Wirtschaftsakteure selbst fordern eine größere 
Harmonisierung zwischen den einzelstaatlichen Verwaltungen bei der Anwendung der 
gemeinschaftlichen Zollvorschriften. Darüber hinaus treten abträgliche Verwaltungsunterschiede 
zwischen den Mitgliedstaaten zutage, beispielsweise im Bereich der Erhebung der Mehrwertsteuer 
bei der Einfuhr, der Bedingungen für die Gewährung bestimmter vereinfachter Verfahren, der 
Häufigkeit physischer Warenkontrollen und der Sanktionen usw.

In diesem Zusammenhang und auf der Grundlage eines vom Fragesteller erarbeiteten Berichts (A6-
0184/2008) fordert das Europäische Parlament die Kommission und die Mitgliedstaaten auf, sich 
ernsthaft mit dem Gedanken zu befassen, die Zolldienste der Europäischen Union 
zusammenzufassen und eine gemeinschaftliche für die Zollunion zuständige Verwaltung zu schaffen, 
damit die Zollregeln und -verfahren im gesamten Zollgebiet der Europäischen Union wirksamer 
angewandt werden (Ziffer 34 der Entschließung).

Beabsichtig die Kommission vor diesem Hintergrund die Durchführung einer solchen Untersuchung 
über die Möglichkeit einer Zusammenfassung der Zolldienste der Europäischen Union mit dem Ziel 
einer gemeinschaftlich für die Zollunion zuständigen Verwaltung?


